An die

W Sozialdemokratische Rathausfraktion
GRETT]  der Stadt Neumtinster

1.aCDU

Stadtprasidentin

Frau Anna-Katharina Schattiger

Grolflecken 59 .
24534 Neumiinster

10. November 2023

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

bitte leiten Sie folgende kleine Anfrage zur Béantwortung an die Verwaltung weiter.
Vielen Dank und mit freundlichen GriiRen

Dr. Johannes Kandzora Babett Schwede-Oldehus
(BGM der SPD im ASG) und SPD-Fraktion CDU Fraktion & Vorsitzende ASG

KLEINE ANFRAGE ZUR .
SICHERHEIT DER HEIMVERSORGUNG NEUMUNSTERS

Zum Thema stellen wir folgende Fragen:

1.

Welchen Einfluss hat die Heimaufsicht der Stadt Neumiinster auf die Vertragsbedin-
gungen fiir die Heimbewohner, hier insbesondere das ordentliche und auRerordentii-
che Kiindigungsrecht?

Welche Planung sieht das Gesundheitsamt bei unvorhersehbarer Tell- oder Kompleti-
schliefung eines Heimes oder dessen Pflegebereichs vor?-

Seit wann war das Gesundheitsamt der Stadt Neumtinster von den Umstrukturierungs-
planen im Haus Sachsenring in Kenntnis gesetzt und welche Malnahmen waren er-
griffen worden, um den Schutz der Heimbewohner vor Verlust ihrer Versorgung und
der Mitarbeiter vor Verlust ihres Arbeitsplatzes zu gewéhrleisten?

Gibt es weitere stationére Einrichtungen, die in ahnlichen Schwierigkeiten stecken und

-worlber die Heimaufsicht bereits informiert ist?

Welche Mafnahmen sind vom Gesundheitsamt der Stadt Neumiinster geplant, um den
Heimen Unterstltzung bei der Suche nach Pflegepersonat zu bieten und welche Un-

terstitzung kénnen dle kurzfristig gekiindigten Mitarbeiter des Hauses am Sachsenring
erwarten?

Liegt dem Gesundheltsamt der Stadt Neumiinster ein belastbarer Plan vor, der die
Heimversorgung in Neuminster ausbaut bzw. sicherstelli?
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sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumtinster, den 24.11.2023

Antwort auf die Anfrage der Sozialdemokratischen
Ratsfraktion der Stadt Neumiinster und der CDU
Ratsfraktion Neumiinster vom 10.11.2023 zur Sicherhei
der Heimversorgung '

Sehr geehrte Frau Schéttiger,

die Fragen der Sozialdemokratischen Ratsfraktion der Stadt Neumiinster vom 10.11.2023
werden wie folgt beantwortet. '

1. Welchen Einfluss hat die Heimaufsicht der Stadt Neumiinster auf dia
Vertragsbedingungen fiir die Heimbewohner, hier inshesondere das ordentliche und
auBerordentliche Kiindigungsrecht?

Die Wohnpflegeaufsicht (ehemals Heimaufsicht) der Stadt Neumtinster hat keinen Einfluss auf
die Vertragsbedingungen fir die Bewohnerinnen und Bewohner in den Einrichtungen.
Vorgaben sind im Wohn- und Betreuungsvertragsgesetz geregelt, so auch eine Kindigung des
Vertrages durch die Einrichtung (im Gesetz als Unternehmer bezeichnet). Der Wohn- und
Betreuungsvertrag wird zwischen dem Tréger der Einrichtung und der Bewohnerin bzw. dem
Bewohner geschlossen. Etwaige VerstéBe gegen vertragliche Pflichten wie z.B. '
Kiindigungsfristen sind zwischen den Vertragsparteien zu kldren.

2. Welche Planung sieht das Gesundheitsamt bei unvorhersehbarer Teil- ader
KomplettschlieBung eines Heimes oder dessen Pflegebereichs vor?

Bei unvorhersehbarer Tell- oder KomplettschlieBung einer Einrichtung ist immer der Einzelfall
Zu betrachten. :

Grundsatzlich wird die Erklarung tiber die Zusammenarbeit der Aufgabentriger der stationéren
pflegerischen Versorgung in besonderen Problemfilien (Kriseninterventionsplan) -beschlossen
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vom Landespflegeauéschuss am 13,06.2006 - angewandt, die bestimmte grundsétzliche
Informations- und Handlungspflichten enthélt.

Ein besonderer Problemfall wird als HeimschlieBung mit drohenden Umzugskonsequenzen fiir

Bewohnerinnen und Bewohner bezeichnet., Die Verfahrenshinweise-zu diesem Probfemfall
lauten: .

Unverzlgliche Unterrichtung (Erkenntnisse; bisher Veranlasstes) und Abstimmung tiber das
weitere Vorgehen ' ‘

- Landesverbinde der Krankenkassen

- Sozialhilfetréger

- MSGF -iiber Heimaufsichtsbehdrde-

Im eigenen Interesse sollte die Pflegeeinrichtung den Trégerverband, bei dem sie
gegebenenfalls organisiert Ist, so frithzeitig wie méglich in den Prozess einbeziehen.

Gegebenenfalls notwendig werdende Umziige der Bewohnerinnen und Bewohner sind durch
die Pflegeeinrichtungen in enger Abstimmung mit den brigen Beteiligten durchzufiihren. Der
Heimbeirat, die Bewohnerinnen und Bewohner sowie Angehdrigen sind rechtzeitig zu
unterrichten; auf ihre Belange ist beim Nachweis einer anderen Einrichtung besondere
Rucksicht zu nehmen. UmzugsmaBnahmen werden von den (ibrigen Beteiligten begleitet.

Erganzend zum vorgenannten Kriseninterventionsplan besteht eine vom Land Schleswig-
Holstein zur Verfligung gestellte ,Checkliste bel kurzfristigen EinrichtungsschlieBungen® mit
Stand 09/20222, Die Checkliste wird als Anlage beigefiigt.

3. Seit wann war das Gesundheitsamt der Stadt Neumiinster von den
Umstrukturierungsplanen im Haus Sachsenring in Kenntnis gesetzt und welche
MaBnahmen waren ergriffen worden, um den Schutz der Heimbewohner vor Verlust
ihrer Versorgung und der Mitarbeiter vor Verlust ihres Arbeitsplatzes zu
gewahrleisten?

Die Wohnpflegeaufsicht des Fachdienstes Gesundheit erhielt im Marz 2023 erstmals Kenntnis
von der grundsdtzlichen Einrichtung eines ,Pflegehotels™ neben einer vollstationiren
Elnrichtung im Haus am Sachsenring. Zu diesem Zeitpunkt war das ,Pflegehotel* jedoch
ausdricklich als zusatzliches Angebot geplant. Eine Reduzierung oder gar komplette Aufgabe
der stationdren Einrichtung war zu diesem Zeitpunkt nicht beabsichtigt. Die Kenzeption des
»Pflegehotels™ dnderte seitdem mehrfach, Zun&chst waren kurzzeitige und dauerhafte
Aufenthalte im ,Pfleghotel* angeboten. Die kurzzeitigen Aufenthalte werden aktuell nicht mehr
angeboten. Auch die Platzzahl im ,Pflegehotel® verdnderte sich nach oben. Von der konkreten
Absicht, den stationéren Pflegebereich einzustellen, hat die Wohnpflegeaufsicht erst im
Oktober 2023 erfahren.

' Es bestand nach Kenntnis der Wohnpflegeaufsicht zu keiner Zeit die Gefahr, dass die
Bewohnerinnen und Bewohner ihre Versorgung verlieren. Die fiir die Vergiitungsvereinbarung
zustandige Pflegekasse der Einrichtung Haus am Sachsenring hat die Kiindigung der
Vergiitungsvereinbarung nicht angenommen, bevor nicht simtliche Bewohnerinnen und
Bewohner in andere Einrichtungen (einschlieBlich des ,Pflegehotels*) umgezogen waren.

Nach diversen BeratungsmaBnamen, die ohne den gewiinschten Erfolg blicben, hat die
Wohnpflegeaufsicht durch mehfere Anordnungen (Ordnungsverfiigungen) sichergestellt, dass
die pflegerische Versorgung gesichert ist. So war die Anordnung eines Belegungsstopps flr
neue Bewohnerinnen und Bewohner u.a. ein Mittel, um der personellen Unterdeckung im .
pflegerischen Bereich zu begegnen. Es mussten zudem regelmé&Big Belegungslisten, Stellen-
und Dienstplane vorgelegt werden, um liberpriifen zu kdnnen, ob eine ausreichende
pflegerische Versorgung gewahrleistet ist. Nachdem der Wohnpflegeaufsicht bekannt

- geworden war, dass der station&re Bereich geschlossen werden soll, hat sie aktiv nach freien
Platzen in anderen Einrichtungen gesucht und damit erheblich dazu beigetragen, dass alle
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dass alle Bewohner und Bewohnerinnen der stationdren Einrichtung in anderen Elnrlchtungen
untergebracht werden konnten, Die Wohnpﬂegeaufsmht ist hier iiber ihre gesetziichen-
Aufgaben hinaus tétig geworden, um eine Versorgung der Bewohner sicherzustellen.

Die Wohnpflegeaufsicht der Stadt Neumiinster arbeitet.auf der rechtlichen Grund lage des
Selbstbestimmungsstiérkungsgesetzes (SbStG). Das SbStG sieht keine MaBnahmen zum
Schutz von Beschaftigten vor Verlust Ihres Arbeitsplatzes vor. Nach unserem Kenntnisstand
wurde das hauswirtschaftliche Personal (ibernommen. Pflegerisches Personal wird
hénderingend von vielen Einrichtungen, auch in Neumiinster, gesucht, sodass lange Zeiten der
Arbeltslosigkeit nicht zu erwarten sind.

4. Gibt es weitere stationdre Einrichtungen, die in dhnlichen Schwnengkelten stecken
und woriiber die Heimaufsicht bereits informiert ist?

Nein, der Wohnpflegeaufsicht der Stadt Neumiinster sind derzeit keine weiteren Einrichtungen
mit vergleichbaren Problemstellungen wie denen im Haus am Sachsenring bekannt.

5. Welche MaBnahmen smd vom Gesundheitsamt der Stadt Neumiinster geplant, um
den Heimen Unterstiitzung bei der Suche nach Pflegepersonal zu bieten und welche
Unterstiitzung kdnnen die kurzfristig ‘gekiindigten Mitarbeiter des Hauses am
Sachsenring erwarten?

Die Wohnpﬂégaufsicht der Stadt Neumiinster nimmt ihre Aufgaben als Aufsichtsbehdrde nach
dem,SbStG wahr. Die Aufgabe der Unterstiitzung der Einrichtungen bei der Suche nach
Pflegepersonal sieht das SbStG nlcht vor.

Wir verweisen auf unsere Antwort zu Frage 3 bei der Frage nach der Unterstutzung der
kurzfristig gekiindigten Mitarbeiter des Hauses am Sachsenring.

6. Liegt dem Gesundheitsamt der Stadt Neumiinster ein belastbarer Plan vor, der die
Heimversorgung in Neumiinster ausbaut bzw. sicherstellt?

Die Verwaltung hat die Pflegebedarfsplanung im Jahr 2015 im Rahmen der Altenhllfeplanung
aufgegriffen (siehe auch Vorlage 0591/2013/DS).

Eine Fortschreibung der Grundsé&tze und statistischen Darstellungen erfolgte in dieser Form
nicht, allerdings hélt der Pflegestiitzpunkt in Kooperation mit der Hilfeplanung Pflege der Stadt
Neuminster ein hochwertiges Informations- und Beratungsangebot fiir Ratsuchende und -
interessierte — Anbieter von Pf[egelelstungen vor. Dazu gehort auch die Bereitstellung von
regelméBig tiberarbeiteten Ubersichten {iber alle Angebote der Pflege in der Stadt mit
wichtigen Informationen zu Kontakten, Platzzahlen, Kosten und evtl, Besonderheiten des
Angebots (siehe auch Homepage der Stadt Neumiinster: www.neumuenster. de/gesellschafi-
soziales/aelter-werden-in-nms/informationsberatung/pflegestuetzpunit ) . Auch erhalten
Betroffene bei Bedarf in der Beratung aktuelle Informatlonen zu Belegungszahlen/freien
Platzen in den Pflegeheimen im Stadtgebiet.

tndlichen GriiBen

Oberbiirgermeister



